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Трябва ли да познаваме историята на Съединените щати и защо? 
 

При нас е станало традиция, след като се 
разглеждат чуждестранни, „вносни“ явления или 
теории, да се задава въпросът дали те „имат 
почва у нас“. По-оправдан и здравомислен би 
бил въпросът каква полза може да извлечем от 
тях? Извън съмнение е, че Съединените щати 
са най-важният фактор в световната икономика 
и политика, независимо дали възприемаме 
полярните тези за „еднополюсен“ или 
„многополюсен“ свят след края на „студената 
война“. Освен това Съединените щати излъчват 
мощни импулси в много посоки, които 
определят насоките на развитието на света 
във всяко отношение. Така че независимо от 
това, дали ги харесваме или не по едни или 
други причини, познаването на характера, 
особеностите, а и онова минало на 
Американската република, което ги определя, 

са необходими за мислещите хора поне. Често пъти се проявява не само 
непознаване и неразбиране на историята на Съединените щати, но и някакво 
странно високомерие, основано на представи за продължителност на 
историческо минало. Какво сравнение можело да се прави между 13-вековната 
българска история и едва двувековната американска. Във форуми може да 
срещнем странни сравнения, като това например, че Кордопуловата къща в 
Мелник била по-стара от американската държава. Подобно високомерие и 
подценяване е не само неоправдано, както всяка друга форма на високомерие, 
но и доста комично, да оставим настрана до колко сравними са двете страни и 
тяхното минало. От тази гледна точка българите от епохата на Възраждането, 
може би, са проявявали по-дълбоко разбиране и здрав разум, и основателен и 
оправдан интерес към Американската република, нейните институции и минало, 
отколкото някои наши съвременници. Без да игнорираме сравнителния подход, 
в крайна сметка нещата опират не само до продължителност на историческия 
опит, а и до неговите резултати и постижения. 
Централен факт, определящ миналото и настоящето на Съединените щати, е 
постигането на независимостта и създаването на федералната република. 
Както показва развитието от последните години, принципите и традициите на 
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Американската революция не са загубили своята актуалност и продължават да 
вдъхновяват съвременните американци.  
Американската революция не е еднократен акт или серия от събития. Тя не се 
изчерпва с Войната за независимост (от 1775 до 1783 г.) на 13-те английски 
колонии в Северна Америка срещу метрополията –  Британската империя. 
Революцията включва и процеса на формиране на Американската република, 
който се увенчава с приемането на (втората) Конституция на Съединените 
щати. Така че, това е най-малкото двустепенен процес – първо, извоюването на 
независимостта и, второ, създаването на стабилна републиканска форма на 
управление. Американската революция идва в резултат от много причини и 
продължително въздействие на икономически, политически, социални, 
идеологически фактори. Тяхното влияние се засилва от средата на ХVІІІ в. 
в резултат от действието на вътрешни причини (развитието на американско 
общество), както и на външни (сблъсъка на европейските империализми, 
конкретно английския и френския, в хода на Седемгодишната война от 1756–
1763 г.). Някои историци я наричат „Първа световна война“, в която са 
въвлечени и участват американските колонии. Действието на тези причини 
противопоставя американците на лондонските управници, като началото на 
разрива се предхожда от десетилетие на задълбочащ се конфликт. Заедно с 
това се оформя и вътрешен конфликт – между непримиримо настроените 
колонисти, които се ориентират към все по-радикални действия (наричани 
„виги“ по името на английската партия, която се отнася съчувствено към 
тяхната кауза, или „патриоти“), и умерените, търсещи компромис и примирение 
(съответно известни като „тори“ или“лоялисти“ заради верността им към 
английската корона). Определено противопоставяне между политически 
групи, които имат различни възгледи за конфликта и неговото u1088 решаване, 
се наблюдава и в самата метрополия. 
Така се стига до „пукването на първата пушка“ през април 1775 г. (101 години 
преди българското въстание довело до Освобождението), до обявяването на 
независимостта следващата година и до продължилата осем години война. 
Революцията често се свежда до въстанието на 13 английски колонии в 
Северна Америка и войната на метрополията срещу тях. Но Американската 
революция е драма в две действия – първото е Войната за независимост, а 
второто е формирането на американската държавност и политическата система 
на Съединените щати в условията на криза и конфликти между разнопосочно 
действащи сили. Второто е не по-малко революционно действие, защото в 
устройството на федералната република са въплътени най-напредничавите 
идеи за народния суверинитет, естественото равенство на всички хора, 
човешките права, свободата на съвестта, на сдружаването, на изразяването на 
мнения, контролът на гражданите върху властта. Това са все същностни 
характеристики на модерната демокрация, а тяхното развитие продължава и 
след революцията, за да се превърне Американската република към третото 
десетилетие на ХІХ в. в първата масова демокрация в света. Водачите на 
Американската революция, „бащите основатели“, осъществяват кариери, които 
излизат извън рамките на максимално възможния и мислим напредък, 
възможен при конкректните исторически обстоятелства. При това обаче не се 
превръщат в самовластни господари и диктатори, подобно на Кромуел и 
Наполеон, а остават обикновени граждани на републиката.Те стават 
действително образци на лидери от нов тип, верни на принципите на 
демократизма на тяхното общество. Нищо че самата дума „демокрация“ по 
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онова време не е била толкова популярна или „модна“, защото в духа на 
дотогавашната политическа традиция и теория е била повече или по-малко 
отъждествявяна с „охлокрацията“, или властта на тълпата (една реална 
възможност и заплаха). Така че тогава най-често „републиканизъм“ се използва 
като неин синоним. 
През 1781 г. бунтовните бивши колонии оформят един доста хлабав (въпреки 
гръмкото му определение „вечен“) съюз. Между 1787 и 1789 г. представителите 
на отделните щати създават и ратифицират новата конституция и утвърждават 
една по-силна и авторитетна централна или федерална власт на Републиката. 
С това завършва и Американската революция като един огромен политически 
експеримент, чиито принципи и резултати, u1086 обещания и заплахи е съдено 
да влияят върху останалия свят. В този смисъл Американската революция е 
преломен момент не само в историята на самите Съединени щати, но и в 
световната история. 
Целта на това издание не е да бъде нормативен учебник или „единствена 
книга“, а помагало, което да позволява по-добре да се вникне и разбере 
ранната история на Съединените щати. А тази история нито е толкова кратка, 
нито толкова еднозначна, нито толкова ограничена, както понякога се смята. 
Затова ударението в книгата е върху документите, които дават възможност на 
читателя не само да се запознае с първостепенни свидетелства за основни 
моменти от разгръщането на Американската революция, но и сам да стига до 
заключения и изводи, защото документите позволяват и предполагат такива 
дискусии и тълкувания. 
Но даже на неакадемично ниво, в живата, практическа политика опитът на 
Американската революция е изключително ценен и важен. Тя заема централно 
място в историческата памет и култура на американското общество, и то не 
като отвлечено познаване на някакви факти и дати за едно отдавна отминало, 
„мъртво“ време. Към революцията и нейните постижения и традиции постоянно 
се обръщат по различно време американци от различни стъпала на 
обществената стълбица, с различна политическа ориентация и идеология – от 
привърженици на фермерски и популистки партии до Роналд Рейгън, до 
„чаената партия“ (Тea Party) от последните години – и може ли да има по-добро 
доказателство, че историята никога не умира. Американската революция е едно 
от ключовите явления в световната история през последните два века. В нея 
всъщност се разгръщат две явления, едновременно взаимно свързани и 
обособени: Войната за независимост и формирането на Американската 
република. Заедно с това в пламъците на революцията се ражда и американска 
та нация. 
Измеренията на тази революция са многопосочни и многообразни – тя е 
първата, при това успешна, антиколониална революция в световната история, 
но тя съдържа и голям градивен потенциал. За пръв в такава  държава се 
установява републикански режим – нещо, което противоречи на догматите на 
тогавашната политическа теория. Революцията „изобретява“ и утвърждава 
схващането за народа като носител на върховната власт, на суверенитета. Тя е 
увенчана от приемането на първата модерна конституция – плод както на 
напредничавите политически идеи на своето време, така и на практическия 
разум на „бащите основатели“ на Съединените щати. Те създават една нова 
държава, която е както генетически свързана с европейския исторически опит, 
така и се отблъсква от него. В тази държава се налагат представителните 
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институции и се въвеждат за пръв път нови принципи, като разделението на 
властите, отделянето на църквата от държавата, правата на личността. 
От друга страна, Американската революция бележи началото на модерната 
демокрация, макар че самата дума „демокрация“ тогава не е имала днешната 
популярност и привлекателност, а „бащите основатели“ са имали скептично 
отношение към нея, тъй като са били склонни да я отъждествяват с „властта на 
тълпата“ – охлокрацията. Това обаче не накърнява значимостта, смелостта и 
оригиналността на техния експеримент. Тя е първата от демократическите 
атлантически революции, чиито идеи и постижения определят облика на 
модерния свят. Демокрацията, републиканизма, модерния федерализъм не 
възтържествуват безпроблемно и лесно, а се раждат в драматични конфликти и 
сблъсъци. Американската революция е и бунт срещу патернализма, срещу 
осветените от вековете традиции и в този бунт се ражда едно ново динамично 
общество, една нова жизнено вибрираща цивилизация. Тази революция 
проправя магистралните насоки на разгръщане на Новото време, на 
модерността. 
Тези характеристики далеч не изчерпват изявите и историческото новаторство 
на Американската революция, но и те са достатъчно основателни да се 
връщаме отново към нейната история, постижения и наследство. Тази книга 
включва документи, които не само илюстрират причините за революцията, 
нейния развой и резултати, но и нейната същност и постижения. Документите, 
както се казва, „говорят сами за себе си“, но това не е достатъчно, за да се 
разберат причините, мотивите и целите на техните създатели, да се открие 
техният по-дълбок смисъл и многопластови измерения. Бележките и 
коментарите, направени там, където е сметнато за нужно, поставят 
документите в техния исторически контекст, изясняват техния произход и 
историческа перспектива, а целта на изследването е да ги постави в по-широка 
историческа рамка. 
                                                                                                                                                 От автора 

 

 

217




